

„NAŠ GLAS“ izide vsakega prvega, in petnajstega v mesecu. Naročnina za celo leto din 40.—, za pol leta din 20.—, za četrt leta din 10.—. — Za inozemstvo je dodati poštnino. — Oglasi po ceniku. —

NAŠ GLAS

Uredništvo: Ljubljana, Frančiškanska ulica 6/I. Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. — Upravništvo: Ljubljana, Frančiškanska ulica št. 6. Račun poštne hranilnice v Ljubljani št. 11.467.

List za državne nameščence in upokojence

Ob grobu Maksa Lillega

Ko smo lani v septembru pisali članek v počastitev osemdesetletnice rojstva Maksa Lillega, enega izmed prvih začetnikov uradniške stanovske organizacije med Slovenci, kdo bi si bil mislil, da bomo čez dobrih devet mesecev stali že ob njegovem grobu. Neizprosna usoda je prestrigla življenjsko nit temu zaslužnemu borcu in delavcu, ki je ostal do zadnjega diha zvest svojim načelom, nepopravljiv in nepoboljšljiv optimist in mladeniško veder idealist. Ob njegovem odhodu smo dolžni, da se malce zamislimo nazaj v dobo, ko se je ta osemdesetletnik začel pripravljati za borbo za naše splošne koristi.

V soboto, dne 8. junija, zjutraj je v Ljubljani izdihnil po daljšem bolehanju ta vzgledni in plemeniti naš tovariš. Rodil se je leta 1859. v Postojni kot sin davčnega uradnika. Ker je čutil nagnjenje za vojaško službo, je dovršil višjo vojaško realko, toda očesna bolezen mu je onemogočila, da bi se bil posvetil poklicu, katerega si je izbral. Zato je bil prisiljen poiskati si drugod zaposlitve in tako je že leta 1875. postal pripravnik pri davčnem uradu v Stični na Dolenjskem. V davčni službi je bil dodeljen dolgi vrsti davčnih uradov po Sloveniji, pa tudi v Bosni, kjer je služil dve leti. Nazadnje je bil predstojnik ljubljanskega davčnega urada. V ti lastnosti je tudi bil upokojen leta 1923., komaj nekaj dni pred uveljavitvijo novega uradniškega zakona, katerega je sam pomagal izdelati, in sicer kot staroupokojenec s prejemki po nekdanji avstrijski uradniški pragmatiki. Ironija usode — in nova potrditev tako resničnega reka, ki pravi, da je nevaležnost plačilo sveta.

Kot uradnik je dosegel mnoga častna priznanja, pohvale predstojnikov in tudi odlikovanja. Toda še bolj se je pokojni Makso Lilleg uveljavil v široki javnosti, in to kot stanovski organizator in uradniški zastopnik. Že v avstrijskih časih je uspešno deloval na tem področju in položil prve temelje organizacijskega gibanja slovenskega uradništva na Kranjskem. Po prevratu je takoj ustanovil zvezo organizacij državnih uslužbencev v Sloveniji in ji pridružil tudi samoupravne občinske nameščence. Njegova zasluga je bila, da je organizacijsko gibanje kmalu prodrlo tudi na Hrvaško in kasneje v Beograd.

Začel je pokojni Makso Lilleg kot predsednik Društva davčnih uradnikov. Kot načelnik združenih uradniških društev na bivšem Kranjskem je odločujoče sodeloval pri izdelavi prvega osnutka pravil za zvezo vseh kranjskih uradniških organizacij. V ti lastnosti je ponovno zastopal slovenske državne nameščence na Dunaju in tudi sodeloval pri obravnavanju moderne avstrijske uradniške pragmatike. Celo v ljubljanskem občinskem svetu je uspešno branil interese tako občinskega, kakor tudi državnega nameščentva. Po koncu vojne je že decembra 1918. začel s pripravami za združitev vseh slovenskih uradniških organizacij in res ustanovil Društvo državnih nameščencev za Slovenijo, ki se je pozneje spremenilo v Osrednjo zvezo državnih nameščencev v Ljubljani. Ker pa je takoj pravilnost spoznal, da more samo krepka, vso državo obsegajoča organizacija res uspešno zastopati koristi celotnega javnega uslužbenstva, je začel delovati v tem smislu in navezal najprej stike s »Savezom javnih namještenikov v Zagrebu«. Sredi leta 1919. je bila v Zagrebu že ustanovljena skupna organizacija pod imenom »Centralni savez javnih namještenikov kraljevine Srba, Hrvata i Slovenaca«. To osrednjo organizacijo so pozneje prenesli v Beograd in ji dali novo ime,

namreč »Glavni savez državnih činovnika i službenika«, pod katerim je delovala vse do neprostovoljnega prestanka, ki ga je povzročil § 76. uradniškega zakona iz leta 1931. Takrat je morala iz istih razlogov prenehati z delovanjem tudi naša ljubljanska Zveza državnih nameščencev in upokojencev, ki jo je dolga leta vodil Makso Lilleg z največjim uspehom in v vsestransko zadovoljstvo.

Prav pod predsednikovanjem Maksa Lillega je začela Centralna zveza javnih nameščencev kraljevine SHS izdajati »Naš glas«. Prva številka lista je izšla v Ljubljani dne 1. avgusta 1919. v nakladi več desetisočev izvodov, menda jih je bilo 40.000. Polovico izvodov so poslali zagrebškemu Savezu, ki je list razposlal svojim vključenim društvom oz. članom, ostalo pa je razposlalo ljubljansko društvo. Ker je list, ki je objavljal prispevke v slovenščini in hrvaščini, uspeval, saj je imel po nekaj mesecih že pet tisoč naročnikov, se je zdelo, da je njegova bodočnost zagotovljena. Toda zaradi zelo hudega gmotnega stanja državnega nameščentva, ki je privedlo do javnih manifestacijskih zborovanj v decembru 1919., je začel list hirati. Tiskarska stavka in razpust zagrebškega Saveza sta povzročila, da »Našega glasu« ni bilo več mogoče razširjati med Hrvatimi. Zato in ker so hrvatski naročniki ugovarjali, da je večina lista pisana slovensko, je prišlo do razcepa. Zagrebška organizacija je sklenila izdajati lastno glasilo, kar se je res zgodilo septembra 1920. Od takrat izhaja ljubljanski »Naš glas« še naprej v slovenščini, v Zagrebu ga pa izdaja tamkajšnja Potporna zadruga javnih namještenikov i umirovljenikov, naslednica nekdanjega Saveza javnih namještenikov. Pri ustanovitvi in prvih početkih »Našega glasu« je prav krepko sodeloval Makso Lilleg, ki je ostal listu zvest do konca svojega organizatornega udejstvovanja, pozneje pa je prav do svoje smrti z veliko pozornostjo zasledoval njegov razvoj. Ko je poleti 1931. morala tedanja Zveza prenehati z delovanjem, je bil izvoljen v konzorcij »Našega glasu« tudi Makso Lilleg in ostal zvest in delaven član konzorcija do konca.

Požrtvovalni pokojnik je bil neutrudno delaven, kadar je šlo za obrambo naših skupnih interesov. Kot predsednik organizacije davčnega uradništva, kot predsednik Zveze, prav tako kakor v lastnosti predsednika ljubljanskega Društva državnih upokojencev, ki ga je za velike zasluge izvolilo za svojega dosmrtnega častnega predsednika, povsod je pokazal nenavadno borbenost, izredno razgibanost in mnogostransko udejstvovanje. Bil je res spreten organizator, neomahljiv in nepopustljiv borec za skupne ideale, rojen voditelj in predstavitelj državnega uslužbenstva. Najprej na Dunaju, nato pa v Beogradu je nešteto krat posredoval, vodil odposlanstva, udeleževal se posvetov. Kadar je šlo za pravičnost in poštenost, je bil neomahljiv, pripravljen prenesti tudi najhujše udarce. Res, pri svojem nesebičnem delu je dočkal poleg zmag tudi marsikatero nezasluzeno krivico in neumevanje. Bil je, kar je najznačilnejša poteza njegovega značaja, vse do konca mladeniško idealen in navdušen optimist. Vsakomur, ki je prišel k njemu po nasvet ali pomoč, je vtil tolažbe, poguma in upanja. Ta njegova vedra vera v življenje in v končno zmago vsega dobrega in pravičnega, ga je delala do zadnjega tako odpornega in nepremagljivega. Kako daleč je šla njegova nesebičnost in njegov nepoboljšljivi optimizem, najbolje osvetljuje majhna črtica iz zadnjih dni njegovega življe-

nja. Na pritožbo tovariša, ki ga je prišel obiskat, da ni z novo ureditvijo doklad prav nič pridobil, je pokojni Lilleg — sam staroupokojenec, upokojen s 46 službenimi leti — odgovoril tole: »Res je, kakor jaz tudi ti nisi nič pridobil, toda saj veš, da danes v teh težkih časih država res ne zmore po- višanja. Prepričan sem pa, ko se razmere izboljšajo, da nam bo dala vse, kar nam po človeški in božji pravičnosti gre.«

Tega izboljšanja ni dočkal, prej je zatisnil oči in odšel, da je vsem nam ostal svetel vzor, zlasti pa vsem tistim našim mlajšim stanovskim tovarišem, ki iz lastnih izkušenj ne poznajo potrebnosti in koristnosti stanovskega udejstvovanja in ki nebrizno stojijo ob strani, kadar se še redki posamezniki bore za naše skupne koristi. Lillegovo dolgo, bojno in uspešno, razočarano in zmagoslavja polno življenje je kakor ena sama prispevka nesebičnega, požrtvovalnega javnega dela, ki mu je blaginja soljudi več kakor lastna, ki

služi celoti brez misli na pohvalo in dobiček, prispevka neutrudnega delavca, ki dela zaradi stvari same, tudi kadar gre v boj brez upa na zmago. Takih kristalnih značajev, takih vzornikov stanovske zavednosti in odločnosti nam je v teh razrvanih časih še prav posebno treba. Zlasti nam je pa potrebna danes njegova neuničljiva borbenost, to njegovo tako bodrilno zaupanje v zmago pravičnosti in ta njegova neomajna vera, da bo končno le prišla rešitev ne le za naš stan, temveč za ves naš narod, katerega je tako goreče in neomajno ljubil. Naj bi se vsaj ob smrti tega vzglednega borca za naše skupne koristi zavedli vsi slovenski državni uslužbenci in upokojenci vseh dolžnosti, ki jih imajo nasproti svojim tovarišem in vsemu stanu. S tem postavimo Maksu Lillegu najlepši spomenik, trdnjše od kamna in bronu.

Naj ostane svetli spomin Maksa Lillega med slovenskimi državnimi nameščenci in upokojenci vedno živ!

Resolucija poštne uradništva

V prvi polovici aprila je imela ljubljanska sekcija Združenja uradnikov p. t. t. stroke redni občni zbor, ki se ga je udeležilo približno 150 članov. Prisotni so bil tudi zastopniki ljubljanske učiteljske in železničarske organizacije.

Iz tajniškega poročila o delovanju sekcije v minulem letu, smo že zadnjič v dveh člankih podali poglobljene podrobnosti, tako da se danes lahko omejimo samo na ugotovitev, da so zborovalci ta izvajanja sprejeli z odobravanjem na znanje. Poročila so podali tudi zastopniki pododborov iz Ljubljane, Maribora in Celja.

Nato je predsednik osrednjega izvršnega odbora g. Grbič v daljšem in izčrpnem govoru orisal še delovanje osrednjega odbora in razmere v poštni stroki. Poudaril je, da je za izboljšanje razmer nujno potrebna popolna svoboda za ustanavljanje in udejstvovanje uradniških organizacij in njihovo sodelovanje z ministrstvom. Razne nove reforme so uslužbence močno iznenadile, ker je pošti ohranjen tudi v prihodnje značaj fiskalne ustanove. Osnetek uredbe o organizaciji poštne ministrstva je sprožil odpor, zlasti njegove določbe o celibatu, o omejenem številu ženskega uslužbenstva, o izpitih za položajne skupine itd. Nekatere najtrše določbe so bile pa kasneje zaradi občnega odpora javnosti iz osnutka črtane. Glede zvišanja plač je združenje storilo vse, kar je moglo. Sodeluje v beograjskem akcijskem odboru in upa, da bo končno le uspelo. Tudi pri sestavitvi novega proračuna oziroma dvanajstin so bile mnoge upravičene zahteve organizacije sprejete, zlasti glede napredovanja. Tudi razni postranski dohodki se bodo poštним uslužbencem vsaj nekoliko zvišali.

Pri volitvah je bil sprejet edini vloženi kandidatski seznam, tako da je ostal odbor skoro neizpremenjen. Zborovalci so nato sprejeli naslednjo

resolucijo:

1. Takojšnje zvišanje prejemkov vsem državnim uslužbencem v skladu z naraščajočo draginjno.

2. Vrnitev draginjske doklade poročenim uslužbenkam in rodbinske doklade za žene.

3. Odprava § 76. u. z. in odobritev ustanovitve zveze organizacij državnih uslužbencev.

4. Pravica prisostvovanja delegatov Združenja na sejah PTT. sveta.

5. Povečanje števila osebja in sprejem v službo samo z razpisom.

6. Avtomatsko napredovanje.

7. Odpravi naj se numerus clausus.

8. Brezplačen dopust za čas trajanja službe v kadru.

9. Prevedba dnevničarjev, zvaničnikov in nadničarjev z uradniško kvalifikacijo na ustrezna zvanja in priznanje dnevničarske službe v pokojnino in napredovanje.

10. Posebne doklade za ptt. osebeje v prometni službi.

11. Povečanje nagrad za nočno službo.

12. Povečanje dnevnic za ambulančno osebeje.

13. Sprejem pravilnika o delovnem času in honoriranje nadur.

14. Povečanje kreditov za dnevniče za začasna službena nadomestovanja in njihova ločitev od kreditov za kontrolo pošt.

15. Zvišanje prejemkov dnevničarjev po stopnjah, določenih v pravilniku.

16. Odprava kuluka.

17. Povečanje dotacije poštne hranilnice za zdravstveni fond Združenja.

18. Večja samostojnost tehnične službe v materialnem in osebnem pogledu.

Poleg teh zahtev ugotavljamo nerazumevanje merodajnih faktorjev za vprašanje zvišanja naših prejemkov. Tako stališče upravičuje in zahteva skupno in solidarno akcijo vseh organizacij državnih uslužbencev za izboljšanje njihovega gmotnega, pravnega in moralnega položaja.

Zborovanje narodnih železničarjev

Začetek maja je imel ljubljanski oblastni odbor Združenja jugoslov. narodnih železničarjev in brodarjev svoj redni občni zbor. Zastopniki podružnic iz vse Slovenije so zastopali dvajset podružnic in 2814 članov. Osem podružnic ni bilo zastopanih. Zborovanje je bilo v dvorani Delavske zbornice v Ljubljani.

Po uvodnih formalnostih je predsednik pozdravil zastopnike raznih uradniških organizacij, se oddolžil spominu umrlih članov in zlasti pokojnega predsednika osrednjega odbora ing. Žakiča.

Nato je predsednik ing. Roglič v kratkem orisal delovanje organizacije v minulem letu, ki je bilo trideseto,

